
CBSE	Class	12	समि�समि�	अथ�शा
अथ�शा

NCERT	Solutions

पाठपाठ	-	2	रा�� ीयरा�� ीय	आयआय	काका	लेखांकनलेखांकन

1.	 उ�पादनउ�पादन	केके	चारचार	कारककारक	कौनकौन-कौनकौन	सेसे	ह�ह�	औरऔर	इनम!इनम!	सेसे	"�येक"�येक	केके	पा#र$िमकपा#र$िमक	कोको	&या&या	कहतेकहते	ह�ह�?
उ(रउ(र-	उ�पादन	के	चार	कारण	िन*न+ल+खत	ह�-
1.	 $म$म-	िकसी	भी	"कार	का	शारी#रक	या	मान+सक	काय�	जो	धन	उपाज�न	के	+लए	िकया	जाता	ह	ै$म	कहलाता	ह।ै
2.	 भूिमभूिम-	अथ�शा
	म!	उ�पादन	म!	"योग	होने	वाले	सभी	"ाकृितक	साधन6	को	भूिम	म!	शािमल	िकया	जाता	ह।ै
3.	 पूँजीपूँजी-	उ�पादन	म!	"योग	होने	वाले	मनु9य	उ�पािदत	साधन6	को	पूँजी	म!	शािमल	िकया	जाता	ह।ै
4.	 उ:मीउ:मी-	उ:मी	ऐसे	लोग	ह�	जो	बड़े	िनण�य6	के	िनयं>ण	का	काय�	करते	ह�	और	उ:म	के	साथ	जुड़े	बड़े	जो+खम	का	वहन

करते	ह�।

$म	के	पा#र$िमक	क?	वेतन	कहते	ह�।भूिम	के	पा#र$िमक	को	िकराया	लगान	कहते	ह�।	पूँजी	के	पा#र$िमक	को	@याज	कहते	ह�।
उ:मी	के	पा#र$िमक	को	लाभ	कहते	ह�।

2.	 िकसीिकसी	अथ�AयवBथाअथ�AयवBथा	म!म!	समBतसमBत	अंितमअंितम	AययAयय	समBतसमBत	कारककारक	अदायगीअदायगी	केके	बराबरबराबर	&य6&य6	होताहोता	ह�ह�?	AयाCयाAयाCया	क?+जएक?+जए।।
उ(रउ(र-	एक	अथ�AयवBथा	म!	समBत	अंितम	Aयय	समBत	कारक	अदायगी	के	बराबर	होता	ह�	&य6िक	अंितम	Aयय	और	कारक
अदायगी	दोन6	एक	ही	+स&के	के	दो	पहलू	ह�।	"�येक	अथ�AयवBथा	म!	मुCय	Dप	से	दो	बाज़ार	होते	ह�।
1.	 उ�पादन	बाज़ार
2.	 कारक	बाज़ार

प#रवार	फमG	ंके	कारक	साधन	जसेै-भूिम,	$म,	पूँजी,	उ:मी	आिद	क?	आपूित�	करते	ह�	+जनके	बदले	म!	फम�	इHह!	लगान,
िकराया,	मजदरूी,	@याज	और	लाभ	के	Dप	म!	कारक	भुगतान	करती	ह।ै	प#रवार6	को	जो	आय	"ाI	होती	ह	ैउससे	वे	अपनी
आवJयकताओं	क?	संतुि�	के	+लए	फमG	ंसे	अंितम	वBतुएँ	और	सेवाएँ	खरीदते	ह�।	इस	"कार	उ�पादक6	का	Aयय	लोग6	क?	आय
और	लोग6	का	Aयय	उ�पादक6	क?	आय	बनता	ह�।
एक	अथ�AयवBथा	म!	दो	बाज़ार6	म!	चL?य	"वाह	को	हम	िन*न+ल+खत	िच>	Mारा	िदखा	सकते	ह�।



3.	 BटॉकBटॉक	औरऔर	"वाह"वाह	म!म!	भेदभेद	Bप�Bप�	क?+जएक?+जए।।	िनवलिनवल	िनवेशिनवेश	औरऔर	पूँजीपूँजी	म!म!	कौनकौन	BटॉकBटॉक	ह�ह�	औरऔर	कौनकौन	"वाह"वाह?	हौजहौज	म!म!	पानीपानी	केके	"वाह"वाह	सेसे
िनवलिनवल	िनवेशिनवेश	औरऔर	पूँजीपूँजी	क?क?	तुलनातुलना	क?+जएक?+जए।।
उ(रउ(र-	Bटॉक	और	"वाह	दोन6	चर	मा>ा	के	अHतर	का	आधार	समय	ह।ै	एक	को	समय	िबदं	ुके	संदभ�	म!	मापा	जाता	ह।ै	तो	दसूरे
को	समयाव+ध	के	संदभ�	म!	मापा	जाता	ह।ै
"वाह"वाह	चरचर-	"वाह	एक	ऐसी	मा>ा	ह	ै+जसे	समय	अव+ध	के	संदभ�	म!	मापा	जाता	ह�,	जसेै	घटें,	िदन,	सIाह,	मास,	वष�	आिद	के
आधार	पर	मापा	जाता	ह�।	उदाहरण	के	+लए,	रा�� ीय	आय	एक	"वाह	ह�	जो	िकसी	देश	म!,	एक	वष�	म!	उ�पािदत	अंितम	पदाथ�	व
सेवाओं	के	शुR	"वाह	के	मौिSक	मूTय	को	मापता	ह।ै	अHय	श@द6	म!,	रा�� ीय	आय,	अथ�AयवBथा	क?	एक	वष�	क?	समयाव+ध	म!
होने	वाली	"ािIय6	को	दशा�ता	ह�।	"वाह	चर6	के	साथ	जब	तक	समयाव+ध	न	लगी	हो	इनका	कोई	अथ�	नहV	िनकलता।	मान	लो
$ीमान	X	क?	आय	₹	2000	ह�	तो	आप	उनके	िव(ीय	Bतर	के	िवषय	म!	&या	कह!गे?	कुछ	भी	नहV	कह	सकते।	यिद	उनक?	आय
₹	2000	"ित	वष�	ह�	तो	वे	बहXत	िनध�न	ह�	यिद	यह	₹	2000	"ित	माह	ह	ैतो	वे	गरीबी	रखेा	से	थोड़ा	ऊपर	ह�,	यिद	यह	₹	2000
"ित	सIाह	ह�	तो	वे	मZयम	वग�	म!	ह�,	यिद	यह	₹	2000	"ित	िदन	ह�	तो	वे	अमीर	ह�	और	यिद	यह	₹	2000	"ित	घटंा	ह	ैतो	बहXत
अमीर	ह�।	अतः	"वाह	चर6	का	अथ�	समयाव+ध	के	िबना	नहV	िनकाला	जा	सकता।
BटॉकBटॉक-	Bटॉक	एक	ऐसी	मा>ा	ह	ैजो	िकसी	िन\Jचत	समय	िबHद	ुपर	मापी	जाती	ह�।	इसक?	AयाCया	समय	के	िकसी	िबHद	ुजसेै-4
बजे,	सोमवार,	1	जनवरी	2014	आिद	के	आधार	पर	क?	जाती	ह�।	उदाहरण	के	+लए	रा�� ीय	पूँजी	एक	Bटॉक	ह�	जो	देश	के
अ+धकार	म!	िकसी	िन\Jचत	ित+थ	को	मशीन6,	इमारत6,	औज़ार6,	क]चामाल	आिद	के	Bटॉक	के	Dप	म!	करती	ह।ै	Bटॉक	का
संबधं	एक	िन\Jचत	ित+थ	से	होता	ह�।	मान	ली	$ीमान	X	का	ब�क	शेष	₹	2000	ह	ैतो	इसके	साथ	यह	बताना	जDरी	ह�	िक	कब/
िकस	समय	िबHद	ुपर।	उिचत	अथ�	के	+लए	कहना	चािहए	िक	1	जुलाई,	2014	को	$ीमान	X	का	ब�क	शेष	₹	2000	ह�।
िनवल	िनवेश	एक	"वाह	ह�	और	पूँजी	Bटॉक	ह	ै&य6िक	िनवल	िनवेश	का	संबधं	एक	समय	काल	से	ह�,	जबिक	पूँजी	एक	िन\Jचत
समय	पर	एक	Aयि^	क?	संप+(	का	भ_डार	बनाती	ह।ै	पूँजी	एक	हौज	के	समान	ह	ैजबिक	िनवल	िनवेश	उस	हौज	म!	पानी	के
"वाह	के	समान	ह�।	हौज	म!	पानी	का	Bतर	एक	िन\Jचत	समय	िबHद	ुपर	मापा	जाता	ह,ै	अतः	यह	एक	Bटॉक	ह,ै	जबिक	बहते	हXए



पानी	का	संबधं	समय-काल	से	ह�।

4.	 िनयो+जतिनयो+जत	औरऔर	अिनयो+जतअिनयो+जत	मालमाल-सूचीसूची	संचयसंचय	म!म!	&या&या	अHतरअHतर	ह�ह�?	िकसीिकसी	फम�फम� 	क?क?	मालमाल	सूचीसूची	औरऔर	मूTयव+ध�तमूTयव+ध�त	केके	बीचबीच	संबधंसंबधं
बताइएबताइए।।
उ(रउ(र-	िनयो+जत	माल	सूची	संचय	तथा	अिनयो+जत	माल	सूची	संचय	म!	अHतर	इस	"कार	ह-ै

आधारआधार िनयो+जतिनयो+जत	मालमाल	सूचीसूची	संचयसंचय अिनयो+जतअिनयो+जत	मालमाल	सूचीसूची	संचयसंचय

अथ�

वह	माल	सूची	संचय	+जसके	+लए
पहले	से	योजना	बनाई	गई	ह�
िनयो+जत	माल	सूची	संचय	कहलाता
ह।ै

िबL?	म!	अ"�यािशत	िगरावट	क?	\Bथित	म!	फम�	के	पास	वBतुओं	का
अिविLत	Bटॉक	होगा,	+जसके	बार	ेम!	वह	आशा	नहV	कर	सकता	था।	अतः
इसे	अिनयो+जत	माल	सूची	संचय	क?	संaा	दी	जाती	ह।ै

िचb यह	सदा	धना�मक	होता	ह।ै
यह	धना�मक	भी	हो	सकता	ह	ैऔर	ऋणा�मक	भी।	यिद	अंितम	Bटॉक
"ारिंभक	Bटॉक	से	अ+धक	ह	ैतो	यह	धना�मक	होगा	और	यिद	अंितम
Bटॉक	से	कम	ह	ैतो	यह	ऋणा�मक	होगा।

मूTयव+ध�त	=	उ�पादन	का	मूTय	-	मZयवतd	उपभोग
उ�पादन	का	मूTय=	िबL?	+	माल-सूची	संचय
अतः	मूTयव+ध�त	=	िबL?	+	माल-सूची	संचय	-	मZयवतd	उपभोग

5.	 तीन6तीन6	िव+धय6िव+धय6	सेसे	िकसीिकसी	देशदेश	केके	सकलसकल	घरलेूघरलेू	उ�पादउ�पाद	क?क?	गणनागणना	करनेकरने	क?क?	िकHहVिकHहV	तीनतीन	िन9प+(याँिन9प+(याँ	+ल+खए+ल+खए।।	संeेपसंeेप	म!म!	यहयह	भीभी
बताइएबताइए	िकिक	"�येक"�येक	िव+धिव+ध	सेसे	सकलसकल	घरलेूघरलेू	उ�पादउ�पाद	काका	एकएक-सासा	मूTयमूTय	&या&या	आनाआना	चािहएचािहए?

उ(रउ(र-

उ�पादनउ�पादन	िव+धिव+ध आयआय	िव+धिव+ध AययAयय	िव+धिव+ध

उ�पादन	का	मूTय
(िबL?	+	Bटॉक	म!	प#रवत�न) कम�चा#रय6	का	पा#र$िमक

िनजी	अंितम	उपभोग	Aयय
जमा	(+)

घटा	(-)
मZयवतd	उपभोग
बराबर	(=)
बाज़ार	क?मत	पर	सकल
घरलेू	उ�पाद
घाटा	(-)
मूTयfास

जमा	(+)
"चालन	अ+धशेष
जमा	(+)
Bविनयो+जत6	क?	िम+$त	आय
बराबर	(=)
कारक	आय	पर	िनवेश
(NDPFC)	घरलेू	आय

सरकारी	अंितम	उपभोग
Aयय
जमा	(+)
सकल	घरलेू	\Bथर	पूँजी
िनमा�ण
जमा	(+)
Bटॉक	म!	प#रवत�न



	 	

बराबर	(=)
बाज़ार	क?मत	पर	िनवल	घरलेू
उ�पाद
घटा	(-)
शुR	अ"�यe	कर
बराबर	(=)
कारक	आय	पर	िनवल	घरलेू
उ�पाद

जमा	(+)
िवदेश6	से	"ाI	शुR	साधन

आय
बराबर	(=)
NNPFC	(रा�� ीय	आय)

	

जमा
िनवल	िनया�त	(िनया�त-आयात)

बराबर	(=)
बाज़ार	क?मत	पर	सकल
घरलेू	उ�पाद
घटा	(-)
	

=	NDPFC	=	

	

NDPFC	=	सभी	कारक

आय	का	जोड़

मूTयfास

बराबर	(=)

NNPFC	=	NDPFC+	िवदेश6

(र�� ीय	आय)	से	"ाI	शुR
साधन	आय

	

बाज़ार	क?मत	पर	िनवल	घरलेू
उ�पाद
घटा	(-)

	 	

शुR	अ"�यe	कर
बराबर	(=)
कारक	आय	पर	िनवल	घरलेू
उ�पाद
िवदेश6	से	जमा	"ाI	शुR	आय
बराबर	(=)
कारक	आय	पर	िनवल	रा�� ीय
उ�पाद	=	NNPFC
GPPMP	=	सभी	eे>क6	Mारा

अंितम	Aयय	का	योग
GDPMP	=	C	+	I	+	G	+	X	-	n

"�येक	िव+ध	से	सकल	घरलेू	उ�पाद	का	मूTय	एक	सा	आना	चािहए,	&य6िक	अथ�AयवBथा	म!	+जतना	उ�पादन	होगा,	उतनी	ही
कारक	आय	सृ+जत	होगी	और	+जतनी	साधन	आय	सृ+जत	होगी	उतनी	ही	अंितम	Aयय	होगा।



	

6.	 बजटीयबजटीय	घाटाघाटा	औरऔर	AयापारAयापार	घाटाघाटा	कोको	प#रभािषतप#रभािषत	क?+जएक?+जए।।	िकसीिकसी	िवशेषिवशेष	वष�वष� 	म!म!	िकसीिकसी	देशदेश	क?क?	कुलकुल	बचतबचत	केके	ऊपरऊपर	िनजीिनजी	िनवेशिनवेश
काका	आ+ध&यआ+ध&य	2000	करोड़करोड़	₹	थाथा।।	बजटीयबजटीय	घाटेघाटे	क?क?	रािशरािश	1500	करोड़करोड़	₹	थीथी।।	उसउस	देशदेश	केके	AयापारAयापार	घाटेघाटे	काका	प#रमाणप#रमाण	&या&या	थाथा?
उ(रउ(र-	सकल	घरलेू	उ�पाद	=	C	+	S	+	T
सकल	घरलेू	Aयय	=	C	+	I	+	G	+	X	-	M
अतः	C	+	I	+	G	+	X	-	M	=	C	+	S	+	T

इसम!	G	-	T	से	उस	मा>ा	क?	माप	होती	ह�,	+जस	मा>ा	म!	सरकारी	Aयय	म!	सरकार	Mारा	अ+ज�त	कर	राजBव	से	अ+धक	वृिR
होती	ह।ै	इसे	'बजटीय	घाटा'	के	Dप	म!	सूिचत	िकया	जाता	ह।ै	M	-	X	के	अHतर	को	'Aयापार	घाटा'	के	Dप	म!	सिचत	िकया
जाता	ह।ै
बजट	घाटा	देश	के	+लए	एक	सीमा	के	भीतर	वांछनीय	हो	सकता	ह	ैपरHतु	Aयापार	घाटा	सदा	अवांछनीय	ह।ै
(I	-	S)	+	(G	-	T)	=	M	-	X

हम	जानते	ह�	(I	-	S)	+	(G	-	T)
(2000)	+	1500	=	35000

अतः	Aयापार	घाट	=	+	3000

8.	 िकसी	देश	िवशेष	म!	एक	वष�	म!	कारक	लागत	पर	िनवल	रा�� ीय	उ�पाद	1900	करोड़	₹	ह।ै	फमG/ंसरकार	Mारा	प#रवार	को
अथवा	प#रवार	के	Mारा	सरकार/फमG	ंको	िकसी	भी	"कार	का	@याज	अदायगी	नहV	क?	जाती	ह�,	प#रवार6	क?	वयैि^क	"योgय
आय	1200	करोड़	₹	ह।ै	उनके	Mारा	अदा	िकया	गया	वयैि^क	आयकर	600	करोड़	₹	ह	ैऔर	फमG	ंतथा	सरकार	Mारा	अ+ज�त
आय	का	मूTय	200	करोड़	₹	ह।ै	सरकार	और	फम�	Mारा	प#रवार	को	दी	गई	अंतरण	अदायगी	का	मूTय	&या	ह?ै
उ(रउ(र-										NNPFC	=	1900

वयैि^क	"योgय	आय	=	1200
वयैि^क	आयकर	=	600	करोड़



वयैि^क	आय	=	1200	+	600	=	1800

											वयैि^क	आय	=	NNPFC	-	अिवत#रत	लाभ	+	सरकार	और	फमG	Mारा	प#रवार	को	दी	गई	अंतरण	अदायगी

																							1800	=	1900	-	200	+	अंतरण	अदायगी
									अतरण	अदायगी	=	1800	-	1700	=	₹	100	करोड़

9.	 िन*न+ल+खतिन*न+ल+खत	आँकड़6आँकड़6	सेसे	वयैि^कवयैि^क	आयआय	औरऔर	वयैि^कवयैि^क	"योgय"योgय	आयआय	क?क?	गणनागणना	क?+जएक?+जए।।

	 (करोड़	₹	म!)

(a)	कारक	लागत	पर	िनवल	घरलेू	उ�पाद 8000

(b)	िवदेश6	से	"ाI	िनवल	कारक	आय 200

(c)	अिवत#रत	लाभ 1000

(d)	िनगम	कर 500

(e)	प#रवार6	Mारा	"ाI	@याज 1500

(f)	प#रवार6	Mारा	भुगतान	िकया	गया
@याज

1200

(g)	अंतरण	आय 300

(i)	वयैि^क	कर 500

उ(रउ(र-	वयैि^कवयैि^क	आयआय-	(a)	+	(b)	-	(c)	-	(d)	+	(e)	-	(f)	+	(g)
																																								=	8000	+	200	-	1000	-	500	+	1500	-	1200	+	300

																																								=	10000	-	2700	=	₹	6300
करोड़	वयैि^क	"योgय	आय	=	वयैि^क	आय	-	वयैि^क	कर
																																								=	6300	-	500	=	₹	5800	करोड़

10.	 हजामहजाम	राजूराजू	एकएक	िदनिदन	म!म!	बालबाल	काटनेकाटने	केके	+लए+लए	500	₹	काका	संhहसंhह	करताकरता	हैहै।।	इसइस	िदनिदन	उसकेउसके	उपकरणउपकरण	म!म!	50	₹	काका	मूTयfासमूTयfास	होताहोता
हैहै।।	इसइस	450	₹	म!म!	सेसे	राजूराजू	30	₹	िबL?िबL?	करकर	अदाअदा	करताकरता	ह�ह�।।	वहवह	200	₹	घरघर	लेले	जाताजाता	हैहै	औरऔर	220	₹	उiितउiित	औरऔर	नएनए	उपकरण6उपकरण6
काका	LयLय	करनेकरने	केके	+लए+लए	रखतारखता	हैहै।।	वहवह	अपनीअपनी	आयआय	म!म!	सेसे	20	₹	आयआय	करकर	केके	DपDप	म!म!	अदाअदा	करताकरता	हैहै।।	इनइन	पूरीपूरी	सूचनाओंसूचनाओं	केके	आधारआधार
परपर	िन*न+ल+खतिन*न+ल+खत	म!म!	राजूराजू	काका	योगदानयोगदान	aातaात	क?+जएक?+जए-

a.	 सकलसकल	घरलेूघरलेू	उ�पादउ�पाद
b.	 बाज़ारबाज़ार	क?मतक?मत	परपर	िनवलिनवल	रा�� ीयरा�� ीय	उ�पादउ�पाद
c.	 कारककारक	लागतलागत	परपर	िनवलिनवल	रा�� ीयरा�� ीय	आयआय



d.	 वयैि^कवयैि^क	आयआय
e.	 वयैि^कवयैि^क	"योgय"योgय	आयआय

उ(र

a.	 सकल	घरलेू	बाज़ार	क?मत	पर	=	कुल	"ािI	=	500
सकल	घरलेू	उ�पाद	कारक	आय	पर	=	सकल	उ�पाद	बाज़ार	क?मत	पर	-	अ"�यe	कर
=	500	-	30	=	₹	470

b.	 बाज़ार	क?मत	पर	िनवल	रा�� ीय	उ�पाद	=	सकल	घरलेू	उ�पाद	बाज़ार	क?मत	पर	-	मूTयfास
=	500	-	50	=	₹	450

c.	 कारक	लागत	पर	िनवल	रा�� ीय	उ�पाद	=	बाज़ार	क?मत	पर	िनवल	रा�� ीय	उ�पाद	-	अ"�यe	कर
=	450	-	30	=	₹	420

d.	 वयैि^क	आय	=	कारक	लागत	पर	िनवल	रा�� ीय	उ�पाद	-	अिवत#रत	लाभ
=	420	-	220	=	₹	200

e.	 वयैि^क	"योgय	आय	=	वयैि^क	आय	-	वयैि^क	कर
=	200	-	20	=	₹	180

11.	 िकसीिकसी	वष�वष� 	एकएक	अथ�AयवBथाअथ�AयवBथा	म!म!	मौिSकमौिSक	सकलसकल	रा�� ीयरा�� ीय	उ�पादउ�पाद	काका	मूTयमूTय	2500	करोड़करोड़	₹	थाथा।।	उसीउसी	वष�वष� ,	उसउस	देशदेश	केके	सकलसकल	रा�� ीयरा�� ीय
उ�पादउ�पाद	काका	मूTयमूTय	िकसीिकसी	आधारआधार	वष�वष� 	क?क?	क?मतक?मत	परपर	3000	करोड़करोड़	₹	थाथा।।	"ितशत"ितशत	केके	DपDप	म!म!	वष�वष� 	केके	सकलसकल	घरलेूघरलेू	उ�पादउ�पाद
अवBफ?ितकअवBफ?ितक	केके	मूTयमूTय	क?क?	गणनागणना	क?+जएक?+जए।।	&या&या	आधारआधार	वष�वष� 	औरऔर	उjेखनीयउjेखनीय	वष�वष� 	केके	बीचबीच	क?मतक?मत	BतरBतर	म!म!	वृिRवृिR	हXईहXई?

उ(रउ(र-	सकल	घरलेू	उ�पादन	अवBफ?ितक	का	मूTय
सकल	घरलेू	उ�पाद	अवBफ?ित	(GDP	Deflatec)	का	मान	100%	से	कम	ह�	अतः	क?मत	Bतर	म!	आधार	वष�	क?	तुलना	म!
िगरावट	आई	ह।ै

		

सकल	घरलेू	उ�पाद	अवBफ?ित	(GDP	Deflatec)	का	मान	100%	से	कम	ह�	अतः	क?मत	Bतर	म!	आधार	वष�	क?	तुलना	म!
िगरावट	आई	ह।ै

12.	 िकसीिकसी	देशदेश	केके	कTयाणकTयाण	केके	िनदkशांकिनदkशांक	केके	DपDप	म!म!	सकलसकल	घरलेूघरलेू	उ�पादउ�पाद	क?क?	कुछकुछ	सीमाओंसीमाओं	कोको	+लखो+लखो।।
उ(रउ(र-	िकसी	देश	के	कTयाण	के	िनदkशांक	के	Dप	म!	सकल	घरलेू	उ�पाद	क?	कुछ	सीमाएँ	िन*न+ल+खत	ह�-
1.	 सकलसकल	घरलेूघरलेू	उ�पादउ�पाद	काका	िवतरणिवतरण-	यह	संभव	ह	ैिक	िकसी	देश	का	सकल	घरलेू	उ�पाद	भी	बढ़	रहा	हो	और	उसके	साथ-

साथ	आय	क?	असमानताएँ	भी	बढ़	रही	हो।	ऐसी	\Bथित	म!	अमीर	और	अ+धक	अमीर	हो	जाय!गे,	परHतु	िनध�न	और	अ+धक
िनध�न	हो	जाय!गे,	अतः	िनध�न6	का	कTयाण	नहV	होगा।	उदाहरण	के	+लए	एक	देश	क?	आय	सन्	2000	म!	₹	14000



करोड़	से	बढ़कर	₹	20000	करोड़	हो	गई।	14000	करोड़	म!	से	400	करोड़	50%	िनध�नतम	को	िमल	रहे	थे	जबिक
20000	करोड़	म!	से	₹	2000	करोड़	िनध�नतम	वग�	को	िमल	रहे	थे	और	180000	करोड़	अमीरतम	वग�	को	तो	िनध�नतम
का	आ+थ�क	कTयाण	Bतर	कम	हXआ	ह।ै

2.	 गरैगरै	मौिSकमौिSक	िविनमयिविनमय-	अथ�AयवBथा	के	अनेक	काय�कलाप6	का	मूTयांकन	मौिSक	Dप	म!	नहV	होता।	उदाहरण	के	+लए	जो
मिहलाय!	अपने	घर6	म!	घरलेू	सेवाओं	का	िन9पादन	करती	ह�,	उसके	+लए	उHह!	कोई	पा#र$िमक	नहV	िमलता।	बहXत	सी
सेवाओं	का	एक	दसूर	ेके	बदले	म!	"�यe	Dप	से	िविनमय	होता	ह,ै	&य6िक	मुSा	का	यहाँ	"योग	नहV	होता	ह,ै	इसी+लए	वBतु
िविनमय	को	आ+थ�क	काय�कलाप	का	िहBसा	नहV	माना	जाता।	इससे	सकल	घरलेू	उ�पाद	का	अTपमूTयांकन	होता	ह,ै
अतः	सकल	घरलेू	उ�पाद	का	मूTयांकन	मानक	तरीके	से	करने	पर	यह	देश	के	कTयाण	क?	सही	तBवीर	"Bतुत	नहV
करता।

3.	 बाnबाn	कारणकारण(बाnाताय!बाnाताय!)-	बाn	कारण6	से	ता�पय�	िकसी	देश	या	Aयि^	के	लाभ	या	हािन	से	ह�,	+जससे	दसूरा	पe	"भािवत
होता	ह	ै+जसे	भुगतान	नहV	िकया	जाता	ह।ै	उदाहरण	के	+लए	जब	एक	फै&टरी	"दषूण	करती	ह	ैतो	इससे	समाज	को	हािन
होती	ह,ै	परHतु	समाज	को	इस	हािन	के	"ितफल	म!	eितपूित�	नहV	दी	जाती।	जल	"दषूण	मछुआर6	को	हािन	पहX ँचाता	है
परHतु	इस	हािन	क?	eितपूित�	नहV	होती।	इससे	सकल	घरलेू	उ�पाद,	अथ�AयवBथा	के	कTयाण	का	सही	मूTयांकन	करने	म!
असमथ�	हो	जाता	ह।ै	इसी	"कार	एक	Aयि^	आम	का	बाग	लगाता	ह	ैतो	इससे	शुR	वाय	ुका	लाभ	उस	Bथान	के	पूर	ेसमाज
को	िमलता	ह�,	परHतु	इस	लाभ	के	+लए	कोई	आम	के	बाग	के	मा+लक	को	भुगतान	नहV	करता।	अतः	ऋणा�मक	बाnताएँ
तथा	धना�मक	बाnताएँ	सकल	घरलेू	उ�पाद	को	अथ�AयवBथा	के	कTयाण	का	सूचक	नहV	रहने	देती।

	


